

EL CORREO

NUM. 11.887.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—VIERNES 12 DE SEPTIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

MARRUECOS

DE TETUAN

Noticias del campo enemigo.—El jefe y los caídos de Melilla

Rincón de Medik 12. Noticias de origen indígena, recibidas en Tetuán, aseguran que los jarqueños han celebrado una Junta cerca del santuario de Mulay Abd-el-Selam.

A ella acudieron algunos millares de noros llegados de Beni-Osmar y de otras ábilas y también asistió El Raisuli.

Este excitó a los concurrentes a combatir a los españoles a sangre y fuego; los ábilas se hallan armados y municionados y poseídos de gran entusiasmo.

Dícese que El Raisuli se muestra dispuesto a atacar los campamentos desde euta hasta Lauzien a un tiempo mismo, un objeto de distraer a nuestras tropas y poderse vengar de las «crazias» con que les ha castigado.

Durante el día de ayer se vieron numerosos grupos de moros que cruzaban con dirección a Ben Karrich, en cuyo punto se dice que acampa El Raisuli en espera de los contingentes que han sido llamados estos días.

El jefe ha obsequiado con una comida a su residencia a los caídos de Melilla, quienes mañana marcharán a su país.

Mañana asistirá el jefe a una función que en honor suyo se celebrará en el cine cinematográfico Victoria, de Tetuán.

Una agresión.—Las bajas.—Relevo de fuerzas

Rincón de Medik 12. Las fuerzas de Wad-Ras que protegían los trabajos de la construcción de un oca en las cercanías de Tetuán fueron atacadas por un grupo de 10 moros, ocasionando la muerte de uno de los soldados, 23, ados.

También hirieron a uno de los del descomento.

Los soldados se replegaron y dispararon sobre los jarqueños, matando a cuatro de ellos e hiriendo a otros.

Los moros recogieron tres de los muertos y abandonaron uno, que fue recogido por nuestras fuerzas.

El cadáver, que presentaba tres heridas a bala, fue conducido a Tetuán y enterrado al bajá, con objeto de que ordene lo que estime oportuno para su entierro.

Mañana serán relevados por dos batallones de Saboya los de Ceuta y el Serrano que están en Lauzien. Los relevados van a incorporarse a la brigada Arráiz.

Los generales Marina y Aguilera recorrieron hoy el camino de Martín, revisando los destacamentos.

El ferrocarril llega ya casi a las puertas de Tetuán.

Cudia Federico.—La columna de Arráiz.—Otras noticias

Ceuta 12. Ayer mañana, la posición de Cudia Federico hizo varios disparos sobre un grupo de moros, que se dispersó inmediatamente.

El día ha transcurrido hoy con absoluta tranquilidad.

La brigada de Arráiz continúa acampada entre Benimesilla y Federico, y ha establecido el campamento en el fondo del valle para proteger los trabajos de la compañía de Ingenieros que vino de San Sebastián, la cual se dedica a la construcción de bloques que aseguren los caminos en las posiciones de la plaza.

En el vapor «Vicente Ferrer» ha llegado a la Península una compañía del regimiento de Mallorca, que no pudo embarcar con el resto de las fuerzas por tener que ir a Almería para la ejecución de los trabajos de Gádir. La compañía, que está mandada por el capitán D. José López Ferrer, marchará mañana a Tetuán para incorporarse a su batallón.

El general García Menacho y el coronel faranco estuvieron en la Condesa para evistar aquella posición.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Una agresión.—Un cabo mata a cuatro moros

Tetuán 11 (22'50). Comandante en jefe a ministro Guerra: Al establecer hoy servicio protección trabajos de fortines próximos Tetuán se constriuyen en camino Rincón, una paullla del regimiento de Saboya formada por el cabo Cruz Jiménez Sanz y seis soldados, fué agredida a las ocho, por quinientos moros emboscados.

A la primera descarga cayó muerto un soldado.

El cabo repelió agresión y dió muerte por sí mismo a un moro quedándose con el cadáver y una guma, sosteniéndose hasta llegar en su apoyo resto fuerza, causó tres muertos que enemigo retiró arrastrando.

Considerado hecho comprendido regla novena real orden 26 Junio, mañana da cuenta a V. E. recompensas concedidas.

DE MELILLA

Reunión de cabileños.—Merodeadores castigados

Melilla 12. Indígenas procedentes del interior aseguran que los jefes de la cábila de Beni-Urriagel han celebrado una reunión para determinar cuál ha de ser su actitud respecto a los sucesos que actualmente se desarrollan en la zona de Tetuán.

Anteayer por la tarde, y como consecuencia de la estrecha vigilancia que se

observa en el campo moro por las tropas de la Policía indígena, un grupo de policías a las órdenes de los tenientes Fortea y Tapia sorprendió a otro muy numeroso de malhechores pertenecientes a la fracción de los beni-buyah, que tenían la osadía de llevar a beber sus ganados a un arroyo situado cerca de nuestras posiciones.

La Policía sostuvo con los ladrones un vivo tiroteo, del que resultó muerto el célebre moro Metahuri, y heridos otros dos.

También les fueron muertas unas sesenta cabezas de ganado lanar.

El teniente Fortea resultó herido.

Ayer, otro grupo de merodeadores se acercó a la posición de Buxda, hasta una distancia muy corta.

Divisados por las tropas que custodiaban la posición, se dió orden de que los mejores tiradores hicieran fuego sobre los bandoleros, poniendo a éstos en precipitada fuga.

En su huida dejaron en nuestro poder un herido, que reconocido por otros moros, resultó ser uno de los que el 21 de Agosto tomaron parte en el robo de ganado realizado por los ulad adain.

Muerte de un morabito.—Un crimen

Melilla 12. El lunes pasado ha fallecido, a consecuencia de un cancer, el célebre morabito de la zona de Alhucemas Si-Mesand-Cubis, que durante la campaña de 1911 hizo armas contra España.

El sepelio fué concurridísimo, asistiendo a él numerosos jefes de la región de Beni-Urriagel. Hace cuatro meses ingresó en el hospital de Alhucemas, donde sufrió una operación, regresando después al campo moro.

En la calle del Duque de la Torre ha ocurrido un suceso pasional. José Carbajal Mera pretendía a la sirvienta María Martí del Río, y por desavenencias la dió dos puñaladas en el vientre y en el pecho. En gravísimo estado fué conducida al hospital central.

El agresor fué detenido por una patrulla de cazadores de Ciudad Rodrigo.

TELEGRAMA OFICIAL

El tiroteo del día 9.—Una escaramuza. Moro apesadumado

Melilla 11 (14'15). Comandante general a ministro de la Guerra:

Todos los datos recogidos acerca del tiroteo del 9, en el que fué herido teniente Fortea, resultan que lo originó el haber venido a abrevar con sus ganados al Melha un grupo de Ulad-ab-Dein, el cual, percibido por policía, dió lugar a que ésta tomara la ofensiva, consiguiendo matar al hijo de Tuhami, moro importante de dicha cábila, y heridos dos más.

También se los mataron 50 cabezas de ganado.

Ayer otro grupo se acercó a Buxalar; cuando estaban a corta distancia de la posición se hizo fuego por buenos tiradores, emprendiendo malhechores precipitada huida y dejando en nuestro poder un herido, que resulta ser uno de los que el 21 de Agosto tomaron parte en robo de ganado realizado por los Ulad-ab-Dain.

Moros amigos, al reconocer en él uno de los ladrones, querían matarlo; pero tropas lo impidieron y nos será traído a esta plaza. Lo mismo digo al alto comisario.

DE TANGER

La situación de las jarcas

Tánger 12. Comunican de Tetuán con fecha 11, diciendo que se ha modificado la situación de las jarcas.

La que se hallaba en Zanima Barrient, en el camino del Fondak, se trasladó últimamente hacia Aiz, cerca de Ceuta, que es donde opuso resistencia el día 9 a la columna Arráiz, y está protegida por trincheras y alambradas.

Se cree que el Raisuli no va con dicha jarcas, pues parece que ésta no le hizo buena acogida; dicen indígenas que ha estado estos días en Ben Karrich, pero que ha vuelto ya a Zinat.

La línea Sur de Tetuán está defendida ahora por numerosos puestos; también lo está el camino que siguen los convoyes para ir a Lauzien.

El alto mando español tiene al parecer el propósito de ocupar las cercanías del valle de Kemis y el zoco situado en el mismo, con objeto de limpiar la región Oeste, esperando luego la marcha de Silvestre sobre Zinat y el Fondak, con objeto de unirse con él.

La colonia francesa de Tetuán hace grandes elogios de las atenciones que para con ella tienen las autoridades españolas, atenciones que van abondando las simpatías entre franceses y españoles.

OTRAS NOTICIAS

Tropas a África

Barcelona 12. En el vapor «Diana» ha embarcado el batallón de Alfonso XII, mandado por el teniente coronel D. José Hermida. El batallón se ha completado, en las pocas horas que ha estado en Barcelona desde que llegó de Vich, con los contingentes que ya estaban preparados. Ha sido despedido por el capitán general, el gobernador y el general de la brigada de cazadores. Escaso público ha acudido al acto, aparte de algunas familias de los oficiales y soldados.

San Sebastián 12. En el sudexpreso ha marchado a Madrid el Infante D. Alfonso, que va a incor-

porarse a su destino en el regimiento del Rey.

Salieron a recibirle a Irún el Rey, el marqués de la Torre y el gobernador, que le acompañaron hasta San Sebastián.

En esta estación salieron a saludarla la Reina doña María Cristina y las autoridades.

Los batallones del Rey y León

El primer batallón del Rey saldrá de Madrid el sábado, a las cuatro y media de la madrugada.

El ministro de la Guerra ha ordenado al capitán general que ninguno de dichos dos batallones expedicionarios lleven menos de 800 plazas.

El batallón de León partirá a la misma hora del domingo.

Manda el batallón del Rey D. José Roselló, y el de León D. Antonio Dabán.

Ambas unidades marchan directamente a Algeciras, en donde esperarán el embarque para Ceuta.

En Algeciras sólo permanecerán contadísimos días.

El infante D. Alfonso

El coronel del regimiento del Rey ha recibido un telegrama del Infante D. Alfonso, anunciándole su inmediato regreso a España para incorporarse al batallón expedicionario del Rey, a que pertenece.

El infante es primer teniente de la primera compañía de dicho batallón.

D. Alfonso llegó esta mañana a Madrid, siendo recibido en la estación por el primer teniente del regimiento del Rey, señor Moreno Abella, y por el presbítero apoderado de S. A.

El infante se trasladó a su palacio de la calle de Quintana, y de allí, después de vestir el uniforme, marchó al cuartel.

DE BARCELONA

Los dependientes de comercio.—La cuestión del horario.—Campaña contra las ratas.

Barcelona 12. El gobernador ha recibido un comunicado del Centro de Dependientes de Comercio, diciéndole que considerando que la mayoría de los dueños de tiendas cierran ahora a las ocho de la noche, dan por terminada la campaña que tenían emprendida para conseguirlo; pero sin perjuicio de continuar sus gestiones para convencer a los pocos patronos que todavía no han cedido.

En el Fomento del Trabajo Nacional se ha reunido la ponencia de los fabricantes para tratar de la cuestión del horario. Con igual objeto se han reunido también los fabricantes del vecino pueblo de Badalona.

La Junta de obras del puerto ha emprendido una campaña enérgica contra las ratas que infestan los muelles, los tinglados y almacenes del puerto, devorando mercancías y que constituyen un peligro para la salud pública.

El crimen de Sánchez

A pesar de lo que se afirmó, hasta ahora no está acordado que el Consejo de guerra para juzgar al ex capitán Sánchez se celebre en el cuartel de la Montaña.

Se cree que las sesiones del Consejo de guerra se celebrarán en la Sala de Consejos de Prisiones Militares, cuyo local se está transformando actualmente para aquel efecto.

Se asegura que la autoridad militar tiene el criterio de que sólo presencien el Consejo de guerra tres periodistas.

Por lo reducido del local, sólo tendrán acceso contadísimas personas del público.

Al acto podrán asistir todos los oficiales del Ejército francos de servicio.

Una de las diligencias más interesantes que se han de realizar durante la celebración del Consejo de guerra será la reconstitución del crimen, tal y como ha sido referido por María Luisa en su última confesión, en la Escuela Superior de Guerra.

A este departamento militar, en el que se constituirá el Tribunal, serán conducidos el ex capitán Sánchez y María Luisa.

Asegúrase también que a esta diligencia sólo concurrirán, autorizados, dos periodistas, los cuales darán la información a los demás.

Han sido repartidos diversos oficios al ministerio de Gracia y Justicia, Guardia civil, brigada de Sanidad militar, regimiento de zapadores minadores y testigos sumariales, citándoles para que comparezcan en Prisiones Militares el lunes, a las nueve.

Ha pasado a Capitanía general la causa que a Sánchez se le sigue por falsedad en las inscripciones del Registro civil de las dos hijas del incesto, con objeto de consultar al capitán general si procedía o no la inhibición en favor de la jurisdicción ordinaria.

Créase seguro que la jurisdicción militar se inhibirá en favor del Juzgado de instrucción del distrito de la Latina.

LOS OBREROS DE RIO TINTO

Huelva 12. Los guardafrenos del tráfico de las minas de Río Tinto se han declarado en huelga por haber sido negado a sus compañeros suplementarios el aumento de jornal que solicitaban.

A consecuencia de la huelga se ha paralizado el movimiento en algunos departa-

tamentos de la mina y se ha suprimido la circulación de los trenes que vienen a Huelva, a excepción de los correos, pues hicieron causa común con los huelguistas los demás obreros dependientes del ferrocarril.

El conflicto tiene gran importancia, porque la paralización afecta a tres ó cuatro mil obreros, y se teme que sobrevengan mayores complicaciones.

Los Reyes en San Sebastián

El ministro de Gracia y Justicia.—Lo que dice el presidente

San Sebastián 12. En el rápido de esta noche marchó a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, acompañado del subsecretario.

Fueron despedidos por el conde de Romanones, las autoridades y muchos letrados.

El conde dijo que no había querido hacer esta noche ninguna manifestación política en el banquete de Igueldo por no crear dificultades a la unión del partido liberal.

Las regatas

San Sebastián 12. Se ha celebrado la regata definitiva entre el «Giraldal» y el yate «Barandil», patronados por doña Carmen Irazusta y doña Clara Pardiñas, respectivamente. Ganó el primero, a cuyo bordo se hallaba el Rey actuando de marinero.

Los premios fueron repartidos luego por el Monarca, siendo entregada la copa de la Reina Victoria al «Giraldal», y al «Barandil», la de la Infanta Isabel.

Hubo después un «lunch».

Despacho con el Rey

San Sebastián 12. El conde de Romanones despachó con el Rey después de las regatas.

Al regresar al hotel, dijo a los periodistas: «Señores, no hay nada».

El senador Sr. Sarthou ha dado hoy un almuerzo en honor de los condes de Romanones, asistiendo la señora de Cobián y el alcalde de Igueldo.

EL TIEMPO

Se han acentuado las presiones débiles del Mediterráneo occidental formando una depresión cuyo centro (754 milímetros) aparece situado al Este de las Baleares.

Los vientos soplan entre fuertes y moderados del NE. en toda la costa Norte de España. El mar está agitado en la de Galicia.

Ha llovido copiosamente en la costa de Levante. Valencia, 79 milímetros; Tortosa, 55, y Castellón, 34, y con menos abundancia en el Centro y Norte.

La temperatura ha descendido, habiendo sido la máxima de 30 grados en Alicante, y la mínima de 7 grados en León.

Las altas presiones continúan entre las Azores e Inglaterra.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.

A las doce idem, 22°.

A las cuatro de la tarde, 20°.

La máxima, 25°.

La mínima, 11°.

El barómetro marca 703.—Lluvia.

La anexión de la isla de Ada-Kaleh

La isla de Ada-Kaleh, situada en el Danubio, a tres kilómetros agua abajo de Orsova y de unos 1.400 metros de largo y 300 metros de ancho, ha desempeñado un papel importante en la historia de guerra de los turcos, y hoy día también suena su nombre con motivo de la guerra reciente en la península de los Balcanes.

Dicha isla fué adjudicada a la Puerta por la paz de Carlovitz (1699), pasó después a manos del príncipe Eugenio y fué cambiando de dominación hasta la guerra turco-rusa.

Según el artículo 3.º del Tratado de San Stefano, los turcos, que entonces la ocupaban, debían retirar la guarnición; pero teniendo Austria, dada la importancia estratégica de la isla, que ésta fuera ocupada por serbios ó rumanos, el gabinete de Viena entabló negociaciones con la Puerta respecto a la posesión de dicha isla, y para prevenirse contra un golpe de mano de los vecinos, ordenó en 2 de Marzo de 1878 que un destacamento de la guarnición de Tamesvar estuviera preparado para marchar a ocuparla en caso necesario.

El 21 de Mayo se celebró un Consejo entre Austria y Turquía, en el cual se acordó que al mismo tiempo que las tropas de la Puerta evacuaran la isla, fuera ésta ocupada provisionalmente por tropas austro-húngaras, dejando que una convención especial entre la Puerta y las potencias signatarias del referido tratado determinara el destino de la isla, convención a la que jamás se ha llegado.

El destacamento se puso en marcha el día 24 del citado mes, y el 26, a las tres de la mañana, Ada-Kaleh fué ocupada solemnemente por una compañía. Después formó la guarnición un batallón y cuatro piezas; pero poco a poco fué restringiéndose, quedando últimamente reducida a un oficial y 28 hombres.

La cuestión de la isla Ada-Kaleh ha vuelto a resucitar a consecuencia de que con las nuevas fronteras de los Estados balcánicos queda la isla en manos de los serbios, a lo cual se opone Austria, por creerse con derecho a ella después de la larga ocupación militar llevada a cabo por sus fuerzas.

No creyendo dicha nación que es asunto de suficiente importancia para llevarlo a la Conferencia de Londres, ha prescin-

dido de una internacional regulación del mismo, estableciendo desde luego la administración húngara en la isla.

LOS TEATROS

CÓMICO

Inauguración Los del Cómicó, que han llegado a constituir una unidad artística tan definida y distinta como «los de Lara», se presentaron anoche al público, después de un descanso brevísimo a una larga temporada.

«La última película» y «Los perros de presa» formaban el cartel. En ambas obras Loreto y Chicote, con los demás actores de la compañía, renovaron sus triunfos.

El público llenó el teatro, como siempre, y como siempre quedó complacido y «encantado».

Chicote, el empresario «ambidiestro», que sabe atender con igual esmero a su acreditada empresa de Capellanes y a la flamante de Apolo, prepara en ambos coliseos grandes novedades de cartel.

En Apolo se estrenará muy pronto «La canción del molinero», zarzuela de Arniches, música de Arregui, ya muy estimado como músico «di cámara» por los filarmónicos.

Seguirán, «Si yo fuera rey», opereta de López Monis y Serrano; «El rey flojo», dos actos, de Arniches, García Álvarez, Paso y Abat, música de Luna; «El triunfo de la copia», libro de Viérgol; sainete de Tristán Lario, y el maestro Gómez, una fantesía de gran espectáculo de Perrin y Palacios; un vodevil en tres actos, de Asensio Mas, Cadenas y Quinto, y un sainete de Ceferino Palencia.

En el Cómicó se estrenará primeramente «La nieta del Chispero», de Arniches y Serrano.

Si la fortuna acompaña a Chicote en la realización de este programa, pronto le veremos fundar el «trust» de las escenas madrileñas.

Por de pronto ya cuenta con el favor de todo el público, como lo demuestran los «entrados» de Apolo y el que anoche tuvo en el Cómicó.

ESLAVA

La Goya, artista de temperamento cultivado, que ha sabido llevar al género de «varietés» un sello de original personalidad y de plausible adecentamiento, se ha lanzado ahora al empeño de explotarlo como empresaria, y con la colaboración artística del peritísimo López Montenegro («Cyranó»), se apresta a luchar con firmeza en el teatro de Eslava.

Anoche se inauguró la temporada y el resultado fué excelente. Ya en las pequeñas modificaciones establecidas en el teatro se nota la mano de una mujer de artista: son detalles pequeños en el adorno de la sala que no pasan inadvertidos. En cuanto a los números que constituyen el espectáculo, todos merecieron la aprobación del público.

El «clou» de la función lo constituyó la presentación de Amalia de Isaura, contratada por un corto número de representaciones. La gentil artista consiguió un triunfo enorme, colosal.

Cinco números cantó y no puede decirse en cuál de ellos derrochó más gracia y picardía. Se la ovacionó repetidamente.

Mlle. Ariane, en sus danzas a través de las edades, y Mlle. Hero en sus «poses» plásticas, son dos números cultos, delicados; demasiado finos acaso para el gusto un tanto estragado de parte de nuestro público. A pesar de ello la fuerza artística de dichos números se impuso, y el público hubo de aplaudir.

El resto del programa estaba a cargo de artistas ya conocidos, y todos cosecharon aplausos; María Esparza, lindísima y excelente bailarina; Bachus, el admirable bailarín negro; los Felitus, graciosísimos excéntricos saltarines, y la Troyana, aceptable cupléista de graciosa desenvoltura.

El público, muy numeroso y distinguido en las dos secciones, salió complacido del espectáculo.

LA ENSEÑANZA EN CORREOS Y TELÉGRAFOS

La reciente circular de la Dirección general de Correos, en la que se recuerda el exacto cumplimiento del real decreto de 13 de Septiembre de 1907, que de una manera terminante prohíbe a los funcionarios de Correos en servicio activo dedicarse a la preparación de oposiciones para ingreso en el Cuerpo, ha venido a agravar la ya harto penosa situación de aquellos funcionarios que con la honrosa profesión de la enseñanza, iban supliendo la escasez de los medios económicos que sus mezquinos sueldos, logrados tras dura oposición y desempeñando funciones delicadas, les proporcionan.

Respetuoso el director de Comunicaciones con las disposiciones vigentes, vlóse sin duda forzado a dictar esta circular que viene a impedir a aquellos funcionarios el más grato, legítimo y honroso ejercicio que pueda proporcionarles los recursos de vida que el Estado escatrina a sus servidores.

Peró el descauje que el Sr. La Cierva intentó hacer en el Cuerpo de Correos con el decreto de enseñanza, parecían poco meditado y radical en demasía.

La exposición que precede al real decreto demuestra bien claramente la irreflexión con que se dictó, pues a poco que se hubiera meditado, hubiérase podido hallar el justo término medio con el que, consultados los intereses de todos, hubie-

ran podido quedar allanadas las dificultades que para la formación de tribunales pretende evitar la aludida disposición.

Lo que pudiéramos llamar costumbre contra ley, venía hasta ahora neutralizando los efectos del real decreto tantas veces mencionado que, sin atmósfera moral, languideció hasta morir, faltar de ambiente de equidad sin el cual se hace imposible la vida de las leyes.

Al galvanizar ese decreto, que viene a herir tan legítimos intereses, acaso se logre indirectamente que se fije más la atención en este asunto, dando al traste con aquella disposición, cuya vigencia pugna con la lógica y con la equidad.

Veredarios.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El entierro del Cardenal Vives

Roma 12. El cuerpo del Cardenal Vives y Tutó fué trasladado sin ceremonia desde Monteporzio a Roma, acompañado por su familia.

Desde la estación fué llevado procesionalmente a la iglesia de San Agustín, donde fué recibido por los padres franciscanos y donde se verificarán mañana solemnes funerales.

El cólera

París 12. El total de las invasiones cólericas en Bucarest desde el comienzo de la epidemia es de 1.555; las defunciones, 661. En Belgrado han sido, respectivamente, 1.224 y 370.

Las sufragistas

Londres 12. Un incendio formidable ha destruido en Sutton una casa deshabitada. Papeles hallados en el lugar del siniestro demuestran que éste ha sido obra de las sufragistas.

Tren apedreado

Roma 12. En Civita-Vecchia ha sido apedreado el tren que conducía a las Sociedades católicas que han tomado parte en el reciente Congreso de gimnástica.

Los viajeros rechazaron la agresión. Han resultado 25 heridos de ambas partes.

Record aéreo

Bucarets 12. El teniente aviador Kapsa alcanzó en su aeroplano una altura de 4.025 metros.

Francia y Grecia

París 12. Dicen los periódicos que para acentuar los sentimientos del gobierno griego para con Francia, el Sr. Venizelos acompañará al rey Constantino en su viaje a París.

Todos los periódicos siguen dedicando comentarios al incidente, y la mayoría de ellos esperan que a consecuencia de las manifestaciones de simpatía del gobierno y del pueblo griego hacia Francia, el equívoco se olvidará cuando el rey de Grecia venga a París.

En Montenegro

Cetiña 12. Comunican que se han producido sangrientas colisiones entre las tropas montenegrinas y contingentes de la tribu de Hoti, y que han resultado varios muertos en ambos bandos.

Se cree que los Hoti se proponen marchar sobre Souzi.

PROVINCIAS

Murcia 12. Los dueños de las casas-escuelas a quienes adeuda el Municipio varios años de alquileres han acordado reunirse el sábado para decidir el desahucio.

Se censura duramente al Municipio por no pagar los alquileres que adeuda y por no haber inaugurado los tres grupos escolares construídos desde hace varios años.

El Nuncio.—Los obreros de la fábrica de Aurrera

Bilbao 11. El Nuncio, acompañado del Obispo de Vitoria, fué a Guernica, visitó el templo y la casa de la Junta y el árbol de Guernica.

Recibióle el clero y las autoridades. El director de la fábrica de Aurrera visitó al gobernador para negar que se ejercían represalias contra los obreros, y que la rebaja de jornada y de horas se daría a los obreros que ingresan.

Los despedidos, que son 18, son de los más modernos, porque se ha respetado la antigüedad; dichas disposiciones estaban anunciadas antes de la huelga por escasez de trabajo.

El Ayuntamiento de Castellón

Castellón 11. A consecuencia del expediente sobre irregularidades cometidas en el reparto de socorros a las familias de las víctimas de la catástrofe de la costa de Peñíscola en Febrero de 1911, se despidió de su cargo el alcalde.

Al reunirse el Ayuntamiento para dar posesión al nuevo alcalde protestó el pueblo de que se dé el cargo al segundo teniente en vez del primero, pues se halla suspenso del cargo de concejal; pero la cuestión fué resuelta por el ministerio de la Gobernación, no habiéndosele notificado.

Varios grupos se situaron frente a la Alcaldía, protestando. Faltan detalles.

Anciana abrasada

Santander 12. Florentina Castañedo Sota, de sesenta y tres años, viuda, que habitaba una guardilla de la calle de San Simón, al irse a acostar esta noche encendió una cerilla y se le prendieron las ropas, muriendo abrasada.

Al ver el humo acudieron los vecinos y sofocaron el fuego, que se había comunicado a los muebles.

Banquete conservador

Almería 11. En el Círculo de la acción conservadora se ha celebrado un banquete para demostrar la cohesión del partido y su adhesión al Sr. Maura.

Asistieron significados políticos en número de ciento. Pronunciaron discursos los señores D. Eduardo Pérez Ibáñez, D. Francisco Jover ex alcalde, y D. José Balnear, Oña, ex diputado.

Reparto de socorros

Bilbao 11. Una comisión de Bermeo vino a participar al gobernador que, ultimados los detalles para el reparto de socorros a los naufragos de la galerna, puede efectuarse el reparto el sábado.

La cantidad asciende a 598.000 pesetas. Después de una conferencia en la Diputación, el gobernador accedió al reparto, después de las explicaciones de desagravio referentes a la protesta dirigida al conde de Romanones.

A las nueve de la noche se celebró en Bermeo un mitin como manifestación de gratitud en honor del conde de Romanones y para insistir en la necesidad del reparto inmediato de los socorros. Reinó orden.

Un orimen.—Almacenes incendiados

Orense 12. En el pueblo de Seoane, municipio de La Vega, Andrés Rodríguez mató a su convecino José Pérez, por motivos que se desconocen todavía, dándose seguidamente a la fuga é ignorándose su paradero.

En Carballino se han incendiado los almacenes de maderas de Alfredo Fernández, quedando reducido a escombros el edificio. Salváronse las existencias. Las pérdidas se calculan en 25.000 pesetas. Han sido detenidos tres individuos, que se supone son los autores del incendio.

Campaña sanitaria

Zaragoza 12. En el colegio médico y con numerosa concurrencia se ha acordado seguir la campaña sanitaria, formándose al efecto un cuerpo compuesto de 200 médicos,

practicantes y alumnos para realizar la vacunación a domicilio, imponiendo multas a los rebeldes a la vacunación.

En la sesión de mañana el Ayuntamiento votará un crédito extraordinario para ello.

Según el programa del Pilar, los festejos durarán desde el 11 al 19 de Octubre.

Viaje del Sr. Altamira

La Coruña 12. Llegó el Sr. Altamira. El Ayuntamiento prepara agasajos en su honor. Mañana habrá recepción en la sala capitular y una conferencia en el teatro.

Pasado mañana habrá un banquete y otra conferencia se celebrará en la Sociedad Reunión de artesanos. El claustro de la escuela normal de maestros le obsequiará con un champagne de honor y la Universidad popular con una comida íntima.

Un hombre desaparecido

Vigo 12. Angel Suárez, procedente de Mieres (Asturias) llegó aquí hace pocos días, para llegar a Punta Arenas, en el Estrecho de Magallanes. Pero al ir a embarcar Suárez llegaron telegramas de su familia pidiendo que no se le dejara salir por tener trastornadas sus facultades mentales. Fué detenido, y al devolverle el importe del pasaje manifestó que había entregado mayor cantidad al sujeto que le había vendido el billete y que iba a buscarle. No se le ha vuelto a ver.

El sujeto que proporcionó el pasaje se llamaba Toribio Farín; ha dicho, interrogado por la Policía, que Suárez se hallaba en el cercano pueblo de Porriño. Los guardias municipales fueron en su busca y no le hallaron.

Parece que el desaparecido es persona acaudalada y que tiene intereses en Punta Arenas.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Navarra y el juez de primera instancia de Estella.

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir, sin formalidades de subasta, 40 camiones automóviles de 4.000 kilogramos de carga y de 40/50 H-P de potencia y tres coches talleres de la misma fuerza, todos con sus correspondientes accesorios.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que el intendente del Ejército D. Manuel Fábregas del Pilar y de Durán cese en el cargo de ordenador de pagos por obligaciones del ministerio de la Guerra y se encargue del mismo destino el de igual categoría D. Joaquín Soto Bobadilla.

Otro autorizando al delegado de Hacienda en Las Palmas (Canarias) para arrendar el edificio situado en la calle de Travieso, número 28, de aquella ciudad, para instalar las oficinas de Hacienda.

Otro fijando en 730.043 pesetas el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en el ejercicio de 1911 a la Sociedad francesa Vacuum Oil Company Ltd.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Ana Olin López 250 pesetas de las 500 que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas de su hijo Cándido Figa Olin.

VIDA TEATRAL

Price.—Como hemos anunciado, hoy se verificará la inauguración de la temporada con «El alcalde de Zalamea», uno de los mayores éxitos de Enrique Borrás.

Mañana sábado se pondrá en escena el admirable poema de Son Benelli «La cena de las burlas», desempeñando el papel de Neri Enrique Borrás por primera vez en Madrid.

Zarzuela.—El domingo variado espectáculo de tarde y noche, por secciones en la forma siguiente: A las cuatro y media (sección sencilla) «El señor Joaquín»; a las cinco y cuarenta y cinco, (doble) «Princesitas del dólar», tres actos; a las nueve y cuarto (sencilla) «Molinos de viento», y a las diez y media (sección doble) el vodevil nuevo, de grandioso éxito, «La señorita Capricho», puesto en escena con decorado magnífico de Molla y Olalla, sastreía de Vila y trajes de sociedad de la casa Brotons. Se reciben encargos en contaduría.

Apolo.—Mañana sábado, se verificará en

este teatro la «reprise» de la zarzuela en un acto titulada «El puñado de rosas», una de las más aplaudidas obras del repertorio de Apolo. En su desempeño tomarán parte la primera tiple Pura Gurina, la tiple cómica Inés García, el primer actor José Ontiveros, que estrenó la obra, el notabilísimo barítono Manolo Fernández, el distinguido artista Carlos Ruffart y otras principales partes de la compañía.

Dicha popular zarzuela se representará en la sección de las siete y cuarto de la tarde. Continúan representándose con extraordinario éxito el apropiado nuevo «La catedral», la zarzuela nueva «El pretendiente» y la ópera «Molinos de viento».

El domingo, secciones por tarde y noche, desde las cuatro y media de la tarde.

Gran Vía.—El domingo se celebrarán en este favorecido coliseo tres grandiosas secciones de cinematógrafo: a las cuatro y media, seis y media y de nueve y media a doce y media, con extraordinarios estrenos, entre ellos figura el de la preciosa cinta, en 1.200 metros, «El ángel de la rehabilitación», y la de éxito colosal, «El forzador de bloques».

Completan el programa cintas cómicas. Esta empresa prepara para próximamente el estreno de dos sensacionales estrenos titulados: «Mano que agarra» (de 1.200 metros) y «Los gorriones hambrientos» (de 1.000 metros), gran hermosa comedia.

SUCESOS

Un robo simulado.—En el vecino pueblo de Torrelaguna, Anastasio Paje dió conocimiento a la Guardia civil de que le habían robado 700 pesetas, al mismo tiempo que atribuía el robo a un amigo suyo. Practicado un registro por la Guardia civil, aparecieron las 700 pesetas en billetes y calderilla, escondidas en un montón de trigo.

Su mujer, su hija y el novio de ésta fueron detenidos.

Incendio en una iglesia.—En la iglesia parroquial de Lozoya se declaró un incendio que llegó a adquirir grandes proporciones por la falta de elementos para combatirlo. El siniestro se produjo en la sacristía, sin duda, por alguna chispa de una de las lamparillas que en ella existen.

Las llamas destruyeron una imagen de Cristo crucificado y cuadros y ornamentos por valor de unas 5.000 pesetas. El vecindario consiguió localizar el fuego y extinguirlo.

La Guardia civil del puesto de Lozoya dirigió los trabajos de los vecinos, contribuyendo de manera eficaz a su feliz resultado.

Pérdida de 600 pesetas.—Victoriano Bos y Bos, portero de la casa núm. 31 de la calle de Almagro, denunció ayer que había perdido ó le habían robado 600 pesetas en billetes, que acababa de cobrar como importe de unos alquileres.

Un motín.—La Guardia civil del puesto de Canencia comunicó ayer a la Dirección general de Seguridad que aquellos obreros del campo se habían amotinado el martes por falta de trabajo.

En actitud tumultuaria se dirigieron a la casa del alcalde, quien les declaró paladinamente que el Ayuntamiento no podía hacer frente al conflicto, porque no tenía un sólo céntimo.

La Benemérita dice en su comunicación que se temen serios disgustos si continúan las cosas como están.

LAS OBRAS DEL CONGRESO

Las obras de enlosado que se realizan en el Congreso quedarán suspendidas el día último de este mes.

Se ha renovado el pavimento del pasillo central, del que conduce al despacho de los ministros y del de la biblioteca, así como el del escritorio de diputados, y queda para otra ocasión el hacer igual obra en el pasillo circular y en los escritorios de periodistas.

La suspensión de estas obras se interpreta en el sentido de que sea cierto el propósito anunciado por el Gobierno de abrir las Cortes en el mes próximo.

La producción de plata y oro

La producción mundial de plata ha sido de 1897 a 1913 de 334.894.630 kilos, que representan 72.199.650.000 francos aproximadamente.

Durante el mismo periodo de tiempo la del oro se ha elevado a 21.184.619 kilos, que representan 70.627.800.000 francos. Las estadísticas señalan que la produc-

ción del oro fué considerable hasta poco y que iguala en los treinta últimos años a la obtenida en los trescientosventa y ocho precedentes.

BANCO DE ESPAÑA

Cajas de alquiler

El servicio de Cajas de alquiler (sitios cerrados) queda establecido, a partir del día 15 del actual y hasta mañana, en las horas de las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

Madrid, 12 de Septiembre de 1913. Por el Secretario general, José Rodríguez Romero.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Premios, Poblacion. Rows include 6036, 4515, 943 and 13071, 9935, 3115, 5366.

El premio de 100.000 pesetas, según del sorteo verificado hoy, ha correspondido a una Administración de la calle de la Magdalena.

Casi todo el billete 4.515, que es el número, está abonado. Un grupo de rreras, asociadas para comprar un número de dicho número, ha tenido la gana de pescar 10.000 pesetas.

Un mozo de la estación del Norte, bien abonado, ha cogido otras 10.000 el mismo una señora que vive en la plaza calle en que está situada la Administración.

De los décimos restantes, uno se que fué adquirido por un empleado del ministerio de Hacienda. Los décimos sido vendidos sueltos.

VIAJE DEL SR. POINCARÉ

París 12. La comitiva presidencial, orillando valles del Correze y los montes de las llaves comarcas llegó a la antiquísima ciudad de Uzerche, donde se celebró una recepción oficial, a la que concurrió el general Brugere, vecino de dicha población.

Desde allí se dirigieron el presidente de la República y su esposa a Salón La y Hubersac, en donde hubo otra recepción oficial. Prosiguieron luego para padour, en cuya entrada se había levantado un arco de triunfo.

NOTICIAS

En el pueblo de Fuensalida (Toledo) celebrarán grandes festejos los días 16 del actual, con motivo de la feria ganados.

Habrán dianas, solemnes funciones religiosas, conciertos, cinematógrafo a libre, cuecas, carreras en sacos, elección de globos, fuegos artificiales y ciones de teatro.

El día 16 saldrá de Madrid un tren excursionista, que podrán regresar la noche.

Restablecido de la larga enfermedad que le tuvo alejado del trabajo durante varios meses, ha vuelto a su labor el doctor-jefe de «A B C», nuestro compañero D. Sixto Pérez Rojas.

A principios del próximo año se dará en la Escuela de Ciencias Sociales de París un curso de 10 lecciones, versará sobre «La cuestión social en España».

Explicará este curso el secretario general del Centro de Estudios Franco-Hispanicos de la Universidad de París, D. los Ibáñez de Ibero.

EL AMOR Y LA MUERTE

FOR D'ARLINCOURT

ausentarse: el amante la detiene, y una mirada lanzada desde sus ojos con todo el fuego que devora su alma, la sorprende y encanta.

—¡Elvira! ¡Elvira!

—Hablad, responde: embriagad mi enternecido pecho con las seguridades de una constancia prodigiosa.

—No me es dado; ¡harto sufrí ¡harto padecí! ¡tenedme lástima!

—¡Extraña conducta! Vuestros ojos penetran hasta el fondo de mi alma, y vuestras palabras hielen mi sangre.

—Ahí veréis, Elvira, cuán desgraciado soy.

—Acaso vuestra fe empeñada a otra hermosura...; pensad que el himeneo va a consagrar nuestros votos.

—¡Ah! sí; nadie los desea con tanto ardor como yo. Cada instante de dilación es un escollo terrible en donde temo perecer sin remedio.

—No os entiendo, Oscar.

—Ni yo me entiendo tampoco;—responde el abatido caballero.

Si es cierto que en el lenguaje de Oscar se trasluce un gran misterio, también lo es que en él tiene Elvira suficiente para descubrir la pasión más encendida; pero el amor es una ardiente calentura que no da lugar a considerar otra cosa más que

la devorante sed que sufre. Nuevas recon-

—¿podrá mi lengua deciros más que mis ojos? ¡La más exquisita elocuencia contendrá jamás el fuego ni la expresión de una mirada afectuosa? Vedme postrado a vuestras plantas: ¿qué ordenará Elvira a Oscar que deje de ser ejecutado? ¡Hija de Venus, volved compasivamente vuestro rostro, formado por las gracias, hacia el rendido Oscar.

La aparente esquivaz de la doncella, precipita más y más al afectuoso caballero. El amor vuela desde una a otra frente; bate sus alas de rosa y alhelí sobre la de Orca; y su lengua, obedeciendo en su enajenamiento al impulso de su inclinación, va pronunciando... cuando un horrible gemitido, al parecer saliendo de lo más oculto del misterioso alcázar, sirve de preludio a las siguientes palabras:

—¡Guerrero! ¡Acuérdate de la sangre del sepulcro!

—¡Dios!—exclama Oscar, apoyando la cabeza en ambas manos;—¿de dónde han salido estas voces? Su acento sobrenatural ha cuajado mi alma cual petrificado hielo.

Profundo silencio reina en el castillo; ninguna pisada humana se percibe en su recinto. El salón y las galerías que le rodean están absolutamente desiertas; cada una de estas observaciones añade pavor en el ánimo del paladín, su rostro pálido, sus rodillas corvas, sus facciones alteradas, su pecho agitado...

—¡Oscar, Oscar! ¡Qué horror se apodera de mi alma!—exclama Elvira.—¿Cuál puede ser el sentido de tan incomprensibles palabras?

—Harto claro es para mí—interrumpe bruscamente el caballero;—cesad de arrancarme culpables declaraciones. ¡Ah! sellad el labio... silencio... lejos de mí vuestros perniciosos encantos...; yo ando sobre el borde del abismo, y me hallo a las mismas puertas del infierno.

—¡Poderoso Dios, qué funebre deidad es la que anuncia tus decretos!

—El espíritu de las tinieblas. Sí; el mismo que en perdurables acentos lleva tu inocente nombre por los aires.

Una llama azulada oscila por el vasto salón, y pírdese entre densos vapores por el más obscuro de sus ángulos. Oyese el acento terrible de la misma voz, que en son lamentable repite:

—¡Elvira! ¡Elvira! Tú aspiras a las delicias del amor, y hallarás solamente los helados horrores de la tumba.

Al eco sepulcral extingüese la lámpara moribunda; hondos gemitos responden en torno al clamor del genio infernal; tiembla el pavimento; caen de las paredes los antiguos trofeos de robustas armaduras, y al arrojar Oscar un alarman-te grito, precipítase sobre ellos desmayada la infeliz belleza de San Telmo.

VII

La esperanza

Nada tan suave para el corazón del hombre como las dulzuras de la esperanza; por ella pasa alegre las agudas dolencias; con ella embota las espigas que siembran el sendero de la vida. Los alegres matices de la aurora ya empezaban a alejar las sombras de la noche; y la prometida esposa de Oscar, socorrida por

las diligentes doncellas y camareras, lentamente recobrando los sentidos.

—Parece—se decían medio consternadas y en voz baja las sirvientas,—que ella ha entrado esta noche en San Telmo. Sin duda nos amenaza el infuortunio.

Entreoyo Elvira estas palabras que dejan de consolatoria, atribuyendo lo ocurrido al capricho pertyrador de la mada sibila y no a la ira del cielo.

El carro del sol coronado de rayos oro, derrama ya torrentes de ardiente luz en el valle de San Telmo. Desciende entonces la noble heredera del alcázar internándose en los bosques, escuchando suspirando el peregrino canto de las aves. Eleva a las alturas melancólicas miradas si quisiera penetrar hasta las últimas páginas del libro del destino. En su mente de dolorosos recuerdos, y al medio el corazón con tristísimos presagios asemejase en su solitario paseo a las hermosas vírgenes que encerraban los sacerdotes druidas en el recinto de sus templos para sacrificarlas a sus dioses.

Fijos sus pensamientos en el illustre guerrero que la cautiva, y creyendo ver su imagen en derredor de sí, u oír sus pasos y escuchar su acento, vaga é incierta de ilusión en ilusión, de esperanza en esperanza, abandonándose con frecuente a peligrosos delirios. Desalentada y abatida sientense al fin bajo de un grupo de árboles para más libremente entregarse a sus reflexiones. Cesan de silbar los céfiro entre las hojas; el cielo se manifiesta vuelto en la calma más profunda: un momento después los árboles agitan sus ramas sobre su frente.

DE FOMENTO

El ministro de Fomento ha manifestado esta mañana que ha dictado una real orden, disponiendo que por las divisiones de ferrocarriles se recuerde a las Compañías la obligación que tienen de cumplir las leyes vigentes respecto al material fijo y móvil, o sea que se encuentre en buenas condiciones de funcionamiento.

Esta real orden está inspirada con motivo del accidente ocurrido a la hija del ex presidente del Consejo de ministros Sr. García Prieto, y de la cual ya habíamos puesto en conocimiento a nuestros lectores.

También manifestó que la huelga de Asturias estaba arreglada.

Al preguntarle por el conflicto surgido entre los obreros del ferrocarril de Manresa Berga, dijo el Sr. Gasset que mañana se celebrará una Asamblea general, acudiendo en calidad de árbitro el gobernador civil de Barcelona, del cual espera el señor ministro arregle el conflicto.

LIBROS NUEVOS

Le rythme du progrès.—Estudio sociológico, por Luis Weber. París, Félix Alcan, editor, 1913. En 4.º, XIV-312 páginas. Precio: cinco francos.

Desde el siglo XVIII preocupa el problema del progreso a los filósofos y a la opinión pública; pero después de Augusto Comte nadie ha tratado de formular una ley del progreso; su célebre ley de los tres estados es todavía una especie de dogma implícito de la sociología contemporánea. En la obra a que nos referimos, Luis Weber procura demostrar que no corresponde a la realidad de los hechos. Este historiador de los inventos y de las ideas no se fija en una trilogía de estados, sino en un balance rítmico entre dos tendencias cardinales de la inteligencia: la tendencia a la actividad técnica por una parte, y la tendencia a la especulación, por la otra.

El patrimonio intelectual de la humanidad se ha ido constituyendo poco a poco por los aportes combinados de esos dos factores, el primero de origen específico y el segundo de origen social. A la ley de los tres estados vendría, por consiguiente, sustituir otro enunciado esquemático, que podría denominarse «ley de los dos estados», y que expresaría sencillamente la doble orientación de la inteligencia hacia la práctica y la conciencia, hacia el aprovechamiento de la materia y el conocimiento del Ser. Sería por lo tanto imposible asignar fase definitiva al progreso; el estado «positivo» no sería ya el estado final de la humanidad, como no lo son el estado «teológico» ni el «metafísico». Pero la historia de la inteligencia, reflejando el estado alternativo de ambas tendencias esenciales del entendimiento, se convertiría ella misma en inteligible a la luz de la hipótesis que expresa la ley de los dos estados.

Este dualismo explica además los fracasos y el descrédito actual de la metafísica por consideraciones diferentes de las que guiaron a Augusto Comte, y cuya novedad llamará seguramente la atención del lector.

L'Esthétique du Paysage, por Fr. Paulhan.—París, Félix Alcan, editor, 1913. En 8.º, 216 páginas con 16 láminas. Precio: 250 francos.

¿Por qué agrada ver un paisaje pintado? ¿Cuál es el valor estético de este placer? En primer lugar, semejante paisaje aparece como un retrato de la realidad, y el autor del libro inquiere las causas diversas y las formas variadas del amor a la naturaleza. Expone después que el paisaje es una ocasión para el artista de crear un mundo nuevo, al que marca, por su estilo y técnica, con su propia individualidad.

Luego analiza el autor el alma de los paisajes, y trata de hacer ver cómo se puede encontrar en la naturaleza, y sobre todo en la naturaleza interpretada por el artista, la humanidad misma y algo también que sobrepasa a la humanidad. En ciertos artistas es el paisaje una concepción del mundo. Tanto por el asunto, como por el sentido y el estilo, el arte del paisaje puede elevarse al nivel más elevado.

En la segunda parte del libro, el autor comprueba sus ideas con el examen de los hechos. Estudia mundos diferentes creados por diversos artistas, por diversas escuelas, mundos trágicos o serenos, hostiles o acariaciadores, mundos de pensamiento y de orden, o simplemente de luz y de color, y por esto mismo, significativos.

La Revue hebdomadaire.—París, librería Plon.

Los últimos números de esta importante revista insertan notables trabajos, entre los que citaremos algunos: «La Exposición de Gante», por Enrique Davignon; «La edad de la Tierra», por Gaston Bonnier, de la Academia de Ciencias; «Torpedos y torpederos», por C. Ferrand; «El templo de la Paz», por Gabriel Hanotaux, de la Academia Francesa; «Nomenclatura de un Nuncio en París bajo el antiguo régimen», por Gabriel de Mun; «La Semana social de Versalles», por A. Boissard; «La restauración del Museo de Historia Natural y del Jardín de Plantas», por Edmundo Perrier, de la Academia de Ciencias y director del Museo; «Luis Passy», por Germán Lefevre-Pontalis; «Los aforismos del doctor Le Bon», por Andrés Chaumeix. Además contienen muchos y primorosos grabados.

Merece plácemes el ilustre director de la revista, D. Fernando Laudet.

R. A.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Abierta a las diez y media la sesión, aprobáronse los asuntos que en el despacho de oficio figuraban.

También fueron aprobados todos los dictámenes de la orden del día. Figuraban entre ellos uno que proponía la adquisición de tres coches automóviles para el servicio de incendios; otro, de la comisión de Reformas Sociales proponiendo se conceda un donativo de 2.163 pesetas a la viuda e hijos de un obrero municipal, fallecido al socorrer a diferentes personas en el hundimiento de una máquina en la calle de Embajadores.

El Sr. Largacha aplaudió el orden del alcalde referente a la prohibición de los puestos ambulantes, y pidió que se den órdenes con el fin de evitar los escándalos callejeros.

El alcalde manifestó que esto último era de la competencia de la policía; pero que, a pesar de ello, había ordenado al Sr. Reynot montase una guardia nocturna que evite esos escándalos.

El Sr. García Cortés formuló otro sobre los mataderos que circundan a Madrid, y seguidamente levantó la sesión.

Notas de un curioso

La seguridad en la navegación. Una conferencia dada por el Sr. Hiltouise en la última reunión de la Sociedad de Arquitectura Naval, ha resultado en extremo interesante, hasta el punto de que casi todos los periódicos ingleses la han reproducido íntegramente. El orador empezó haciendo constar que la vida a bordo es más segura que lo que generalmente se cree, pues si se conserva la impresión de los siniestros es porque no se tiene en cuenta el sinnúmero de viajes llevados a feliz término.

Limitándonos, por ejemplo, a la navegación en el Atlántico del Norte, y examinando los datos relativos a un período de veinte años (1892-1911), se ve que durante ellos se efectuaron cerca de 95.000 viajes entre Inglaterra y América del Norte, transportándose en números redondos 350.000 tripulantes y 9.300.000 pasajeros.

En la totalidad de estos viajes sólo ocurrieron 165 accidentes, que causaron 1.057 víctimas de los primeros y 80 de los segundos. La proporción de los que salieron y no llegaron a su destino, es únicamente de un marinero por cada 322 y un pasajero por cada 117.400.

De las 1.137 víctimas; 39 perecieron en siete naufragios, 187 en diez varadas, nueve en seis abordajes; 195 en 133 accidentes ocurridos a bordo y debidos al mal tiempo, incendios, explosiones, escapes de vapor, etc.; mientras que 707 murieron en 29 buques, de los cuales no se tie-

ne la menor noticia. De estas últimas catástrofes no ha sido posible conocer con exactitud la causa; pero suponiendo que de las 707 víctimas de referencia 400 lo fueron en 16 barcos fondeados y 307 en 10 idos a pique por colisión con otros, o por abandono del buque, o choques con icebergs, se obtiene el siguiente resultado:

14 con 39 víctimas; seis varadas con 16; 12 colisiones con 28; 68 accidentes diversos con 17; en total, 100 siniestros con 100 víctimas.

Se ve, pues, que cerca de dos tercios del número total de siniestros son de secundaria importancia, supuesto que produjeron, relativamente, pocas víctimas, mientras el tercio restante comprende el de 1'83 por 100 de las pérdidas totales.

Concurso de hidroaeroplanos

Por una disposición del ministerio de la Guerra se autoriza a los oficiales del Ejército que posean el título de pilotos para asistir al Concurso internacional de hidroaeroplanos que se celebrará en San Sebastián en los días 21 al 28 del mes actual.

Obras públicas en Tánger

La legación de S. M. en Tánger ha remitido al ministerio de Estado el aviso y pliego de condiciones publicado por el Comité especial de trabajos públicos del gobierno marroquí para la construcción del camino (tercer lote) de la estación sanitaria a Tánger, en una longitud de mil ochocientos veinte metros, cuyo coste aproximado se eleva a la suma de 74.333 francos, sin comprender la de 45.667 francos para vigilancia y gastos imprevistos.

La referida subasta tendrá lugar en Tánger el día 6 de Noviembre próximo. Las personas a quienes interesen otros detalles podrán dirigirse al ministerio de Estado, donde están de manifiesto el citado aviso y pliego de condiciones.

Junta de protección a la industria

Esta tarde se ha reunido en el ministerio de Hacienda la Junta de protección a la industria nacional.

Fueron discutidas varias peticiones, entre ellas, una referente a los derechos arancelarios de los cables destinados a la industria eléctrica.

El ministro de Hacienda, aprovechando la presencia del Sr. Angolotti, felicitó a este señor por su gestión en el conflicto minero de Asturias que acaba de resolverse.

Balance del día

El ministro de la Gobernación confirió esta mañana con el general Marvá acerca de la forma en que se realiza la inspección del trabajo.

El Sr. Alba ha hecho constar que no se ha tributado la debida justicia a los inspectores del trabajo, cuya misión es pesosa, pues sólo son 37 para toda España y se hallan además mal retribuidos.

Propónese el ministro de la Gobernación mejorar las condiciones de la inspección del trabajo, a cuyo efecto prepara un proyecto de ley relacionado con dicho particular.

En dicho proyecto de ley, que el Sr. Alba se propone llevar inmediatamente a las Cortes, se sustrae del conocimiento de las Juntas locales el entender en la inspección por reclamaciones de los obreros. El objeto que se propone el Sr. Alba es dar mayor eficacia a la inspección, pues las Juntas locales constituidas con miras políticas no pueden fácilmente desposeerse de las impurezas de la vida local.

Las noticias oficiales de Tetuán dan cuenta de que ayer fué agredida por un grupo de moros una patrulla de soldados que al mando de un cabo, se hallaba pro-

tegiendo los trabajos de fortificación que se realizan en el camino de Tetuán al Rincón de Medik.

A la primera descarga fué muerto uno de los soldados. El cabo que mandaba la fuerza repelió la agresión matando por su propia mano cuatro moros, uno de cuyos cadáveres retuvo en su poder, hasta que llegaron fuerzas en su auxilio, mientras el enemigo recogió los tres restantes.

El comandante general anuncia al ministro de la Guerra que el cabo Cruz Jiménez Sanz será propuesto, por su comportamiento, para la recompensa que corresponde.

En la posición de Buxda (Melilla), las fuerzas tirotearon un grupo de merodeadores que se desbandó, dejando en su poder un moro herido.

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación conferenciaron esta mañana por teléfono.

El Sr. Alba manifestó que el conde de Romanones se halla muy satisfecho del acto realizado por los liberales vizcaínos, reiterando su propósito de contribuir en cuanto esté de su parte al resurgimiento del partido liberal en Vizcaya.

A esta labor de reconstitución del partido liberal en Vizcaya ofreció también contribuir el Sr. Alba.

Las noticias oficiales de Barcelona no acusan novedad alguna en relación con la huelga de obreros textiles.

Del conflicto planteado por los guardafrenos del ferrocarril minero de Río Tinto, no se han recibido en el ministerio de la Gobernación noticias que amplíen las enviadas por el gobernador civil de Huelva y facilitadas esta madrugada.

El gobernador civil de Huelva telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, participando que han abandonado el trabajo veinte guardafrenos del ferrocarril minero de Río Tinto, dando lugar a la supresión del tráfico en las minas, y dejando por consiguiente en paro forzoso a cerca de 4.000 obreros.

Esta mañana regresó de San Sebastián el ministro de Gracia y Justicia.

En su despacho oficial recibió la visita del presidente de la Audiencia de Cáceres, que fué a cumplimentarle.

Para San Sebastián marchó esta mañana el ministro de Marina.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 10 de Septiembre de 1913

Table with columns for 'ACCIONES' and values for various banks and companies like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 10 de Septiembre de 1913

Table with columns for 'ACCIONES' and values for companies like Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE PARIS

París 12.—(Apertura).—Exterior español, 92'65.—3 por 100 francés, 90'05. París 12.—(Clausura).—Exterior español, 92'65.—3 por 100 francés, 90'07.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 12.—(Apertura).—Exterior español, 89'50.

CHARADA

—¿Has dejado una tres cuarta al cuatro dos con cadena? Va a venir dentro de poco el hijo de Magdalena. —¿Se puede saber a qué? No me hace gracia ese mozo. —Porque necesita agua y va a sacarla del pozo. —Echará el viaje en balde, porque me ha dicho la Inés que se ha primado dos tres cuatro; no tiene segunda tres. —¿De forma que qué una dos? (Falta una h en la prima). —Decir que lo sientes mucho y se la dé otra vecina.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior. A BE JORROS

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Ligorio, Julián, Felipe y compañeros, mártires; Eulogio, Obispo y confesor; Amado, Venerio y Gayo, confesores.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas, desde las diez habrá misa solemne, y por la tarde, ejercicios y reserva.

En San Millán sigue la novena de Nuestra Señora de Guadalupe, predicando el P. Dámaso Fuertes.

En el Buen Suceso, ídem la de su Titular. En la capilla de la V. O. T. de San Francisco ídem la de San Francisco de Asís, predicando D. Pedro J. Martínez.

En la iglesia de Siervas de María, ídem ídem un P. de la Compañía de Jesús.

En San José, la cofradía de la Santa Faz tendrá misa de Comunión, a las ocho, en la capilla de Santa Teresa.

En la iglesia Pontificia de San Miguel, ejercicios de la Pia Unión de San Antonio, y será orador el P. Seisdedos.

Visita de la Coleta de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, o de la Salud en Santiago ó en San José.

Funciones para mañana

Zarzuola.—A las 7.—(Sencillo).—El señor Joaquín.—A las 10 1/2.—(Doble).—La señorita Capricho (tres actos).

Apelo. (9.ª de abono).—A las 6.—La catedral.—A las 7 1/4.—El puñado de rosas (repise).—A las 10 1/4.—Molinos de viento.—A las 11 1/2.—El pretendiente.

Príce.—A las 9.—La cena de las burlas. Teatro Álvarez Quintero.—A las 6 1/2.—Pueblo de las Mujeres.—A las 9 1/2.—El sueño dorado.—A las 10 1/2.—Las de Caín.

Cómico.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—La última película.—A las 10 3/4.—(Doble).—Baldomero Pachón (dos actos).

Esclava.—A las 7.—(Vermouth).—Esclava Biograf. Clara Sol, Los Felitos, María Esparza, Bachus Meallan, La Troyana, Ariana Hero, Amalia Isaura.

A las 10.—La Troyana, La Favorita, María Esparza, Clara Sol.—A las 11 1/2.—(Moda).—Todas las atracciones de la compañía.

Gran Via.—(Plaza del Callao).—Salón de verano.—Teléfono 4.510.—De 6 a 12 1/2 sección continua.—Éxito: «La estatua es santosa».—(El forzador de bloques) (estreno) y varios cómicos.—Próximo estreno «Gorriónes hambrientos».

Butaca, 35 céntimos.—General, 20. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos. Trianon-Palacio.—(Alcalá, 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, desde las 5 1/2 de la tarde a una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las cinco.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos a diario.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborales desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 12 de Septiembre de 1913

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'Fin corriente'. Includes sub-sections for 'Al contado' and 'A plazo'.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', and 'AYUNTAMIENTO DE MADRID'. Includes sub-sections for 'DIPUTACION PROVINCIAL MADRID'.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO', and 'Pesetas y pesetas oro'. Includes sub-sections for 'DESPUES DE LA HORA OFICIAL' and 'BOLSA DE BARCELONA'.

